



Описание инсталляции

## Освобождение Ленинграда:

В январе 1943 года в целях прорыва блокады города под Ленинградом была проведена стратегическая наступательная операция «Искра». Название «Искра» операции предложил лично Сталин.

Ходом деблокирующей операции руководил Жуков. Чтобы достичь цели, в том же районе, где советские войска уже много раз терпели неудачи, сосредоточили средства и силы, обеспечивающие превосходство над противником в пятикратном объеме.

**12 января** началась операция по снятию блокады Ленинграда. Спустя шесть дней Волховский и Ленинградский фронты объединились и прорвали вражеское кольцо. Январь 1943 года стал переломным этапом в освобождении города. Однако до полного снятия блокады Ленинграда было еще далеко.

12 января 1943 года соединения 67-й армии Ленинградского фронта (командующий генерал-полковник Л.А. Говоров), 2-й ударной и части сил 8-й армии Волховского фронта (командующий генерал армии К.А. Мерецков) при поддержке 13-й и 14-й воздушных армий, авиации дальнего действия, артиллерии и авиации Балтийского флота нанесли встречные удары на узком выступе между Шлиссельбургом и Синявином.

### **13 января:**

В течение ночи на 13 января войска Ленинградского и Волховского фронтов закрепились на достигнутых рубежах. Инженерные части 67-й армии приступили к возведению ледяных переправ через Неву для средних и тяжёлых танков. Таким образом, в первый день наступления войска овладели на отдельных участках первой позицией вражеской обороны и подготовили условия для дальнейшего продвижения. С утра 13 января наступление возобновилось. Тяжёлые бои шли в этот и последующие дни на фронте 67-й армии. Командующий армией, стремясь сломить сопротивление врага, ввёл в бой новые части и соединения второго эшелона. Но и они первое время почти не продвинулись.

Настойчиво продвигалась с востока 2-я ударная армия, при поддержке 98-й танковой бригады и 18-й стрелковой дивизии она продолжала бои за Рабочий посёлок №8 и Липку

### **14 января:**

К исходу 14 января войска Ленинградского и Волховского фронтов находились в двух километрах друг от друга. Части противника в районах Шлиссельбурга и Синявино оказались изолированы от остальных сил группировки.

Большую помощь наземным войскам оказывала авиация 13-й и 14-й воздушных армий и Краснознамённого Балтийского флота. Она подавляла артиллерийские и миномётные батареи врага, разрушала его опорные пункты, уничтожала авиацию противника на аэродромах и в воздухе.

Стремясь облегчить наступление советских войск, усилили удары партизаны. Они пустили под откос несколько немецких эшелонов с живой силой и техникой, взорвали железнодорожный мост на дороге Порхов – Дно, уничтожили в ряде сёл вражеские гарнизоны. Своими активными действиями партизаны отвлекли на себя значительные силы врага.

## **15 -17 января:**

В последующие дни с 15 по 17 января, войска Волховского и Ленинградского фронтов продолжали отбивать у противника отдельные пункты, настойчиво продвигаясь навстречу друг другу. Одновременно они старались расширить прорыв в стороны флангов.

2-я ударная армия в эти дни сломала сопротивление противника в Липке. Этому способствовал смелый манёвр 12-й лыжной стрелковой бригады, которая по льду Ладожского озера, вышла в тыл полуокруженного гарнизона Липки. Гарнизон противника не пожелал сдаться, и был почти полностью уничтожен.

В эти дни части 86-й стрелковой дивизии 67-й армии Ленинградского фронта вели ожесточённые бои на улицах Шлиссельбурга, освобождая квартал за кварталом.

## **18 января:**

С утра 18 января боевые действия разгорелись с новой силой, и снова у Рабочих посёлков на намеченном рубеже встречи войск Ленинградского и Волховского фронтов. Командование 18-й немецкой армии поспешно перебрасывало в район прорыва с различных участков фронта отдельные подразделения и части и с ходу бросало их в бой. Но и эти надёрганные из разных дивизий подразделения не могли изменить положения. Под ударами советских войск силы врага истощались. Резервов у него больше не было. Неся огромные потери, противник терял одну позицию за другой.

Загнанная в лес и болота на побережье Ладожского озера северная часть шлиссельбургско-синявинской группировки врага несколько раз пыталась, пока ещё не была полностью отрезана, прорваться через узкую горловину в районе посёлков. Рано утром, когда оставался небольшой коридор, она снова пыталась пробиться через него на юг к главным силам своей 18- армии. Но было уже поздно, советские войска закрыли коридор. 18 января в 9 часов 30 минут части Ленинградского и Волховского фронтов соединились в районе Рабочего посёлка №1.

Южнее Ладожского озера образовался коридор шириной 8-11 км. По южному берегу Ладоги за 18 дней была построена железная дорога протяженностью 36 километров. По ней пошла поезда в Ленинград.

## «Дорога Победы»

На южном берегу Ладожского озера, на узкой полоске шириной восемь-одиннадцать километров, была восстановлена сухопутная связь со страной. За семнадцать дней по этому коридору проложили автомобильную и железную дороги и вскоре запустили транспорт. Новый путь снабжения Ленинграда назвали «Дорогой Победы». Благодаря ей зима 1943 года прошла в довольно приемлемых условиях.

В феврале-апреле советские войска попытались развить свой успех и приблизить день снятия блокады. Однако им не удалось разгромить фашистскую группу армий «Север», обороняться которой помогала испанская «Голубая дивизия». Эта часть, сформированная на добровольческой основе, удерживала позиции на реке Ижоре и успешно отбила атаки советской армии. В ноябре 1943-го дивизию отозвали к себе на родину.

Прорыв блокады стал переломным моментом в битве за город на Неве. И хотя он еще оставался фронтовым городом, но план его захвата фашистами был сорван окончательно. Значительно улучшились его снабжение продовольствием, стратегическая обстановка под Ленинградом.

В летних и осенних боях 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов активными действиями сорвали попытки противника восстановить полную блокаду Ленинграда, проводя немало частных операций. Они способствовали улучшению позиций советских войск. В то же время боевая активность наших войск сковала около 30 вражеских дивизий. Это не позволило противнику перебросить хотя бы одну из них на юг, где, в частности под Курском, фашисты терпели поражение.

Общие потери советских войск в ходе операции «Искра» (12–30 января) составили 115 082 человек (Ленинградский фронт – 41 264 человека, Волховский – 73 818 человек). Согласно немецким данным, за январь 1943 года 18-я армия потеряла 22 619 человек. За первую половину месяца общие потери армии составили 6 406 человек, а в период с 16 по 31 января – 16 213 человек. За мужество и героизм, проявленные в январских боях, около 19 000 советских воинов были награждены орденами и медалями, 12 присвоено звание Героя Советского Союза.

## **Январь - февраль 1944 г. - наступление советских войск на северо-западном направлении, полное снятие блокады Ленинграда.**

В ходе данного этапа советские войска провели Ленинградско-Новгородскую стратегическую наступательную операцию, в рамках которой войска Ленинградского фронта осуществили Красносельско-Ропшинскую, а Волховского фронта - Новгородско-Лужскую наступательные операции.

14 января 1944 года советские войска перешли в наступление с ораниенбаумского плацдарма на Ропшу.

15 января - от Ленинграда на Красное Село

20 января наступавшие войска соединились в районе Ропши и ликвидировали окруженную группировку противника.

Одновременно 14 января советские войска перешли в наступление в районе Новгорода

16 января - на любанском направлении

20 января освободили Новгород

К концу января были освобождены города Пушкин, Красногвардейск, Тосно, Любань, Чудово.

27 января 1944 года навсегда останется в памяти ленинградцев, всего нашего народа. Блокада Ленинграда была полностью ликвидирована.

К 15 февраля в результате ожесточенных боев была преодолена оборона противника в районе Луги. После этого Волховский фронт расформировали, а войска Ленинградского и 2-го Прибалтийского фронтов, продолжая преследовать противника, к исходу 1 марта вышли к границе Латвийской ССР. В результате Ленинградско-Новгородской операции было нанесено тяжелое поражение группе армий «Север», освобождена почти вся Ленинградская область и часть Калининской, советские войска вступили в пределы Эстонской ССР, были созданы благоприятные условия для разгрома противника в Прибалтике.

Летом 1944 года войска Ленинградского и Карельского фронтов при участии Балтийского флота, Ладужской и Онежской военных флотилий разгромили группировку противника на северном крыле советско-германского фронта, чем был предрешен выход Финляндии из войны, полностью обеспечена безопасность Ленинграда

